

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о работе Титериной Варвары Константиновны над кандидатской
диссертацией «Крымский вопрос во внешней политике Российской империи
в 1687 – 1791 гг.», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Титерина Варвара Константиновна в 2021 году была прикреплена в качестве соискателя к кафедре отечественной истории ГАОУ ВО МГПУ для сдачи кандидатских экзаменов по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология (направленность (профиль): отечественная история) и подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В 2023 г. она была прикреплена для завершения подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук к кафедре отечественной истории института гуманитарных наук ГАОУ ВО МГПУ. За время обучения зарекомендовала себя как ответственный, самостоятельный и творчески мыслящий исследователь.

В. К. Титерина готовила научные публикации, приняла участие в работе международной научно-практической конференции «Фараби әлемі» в Казахском национальном университете имени Аль-Фараби (Республика Казахстан, г. Алматы, 8 апреля 2021 г.), где выступила с докладом на тему «Крымский вопрос в контексте греческого проекта».

В. К. Титерина обладает достаточной эрудицией и опытом научных исследований, который приобрела в работе над диссертацией. Она имеет 7 публикаций по теме исследования в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

В. К. Титерина проявила умение логично и четко формулировать цели и задачи исследования, определять и обосновывать применение необходимых методов исследования, проявила способность к анализу и интерпретации полученных результатов. Она способна самостоятельно решать поставленные задачи, выявлять новые аспекты исследования в рамках изучаемой проблемы. Актуальные исторические методы анализа проблемы диссертации позволили автору выйти на новый уровень изучения внешнеполитических процессов, в том числе в связи с внутренней политикой Российской империи.

Диссертация на тему «Крымский вопрос во внешней политике Российской империи в 1687 – 1791 гг.», своевременно представлена на кафедру отечественной истории института гуманитарных наук ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Диссертация В. К. Титериной отличается актуальностью, состоящей в недостаточной разработанности исторического аспекта проблемы присоединения Крыма к Российской империи, особенно в части присоединения Крымского ханства к России и последующего расширения влияния России на международной арене.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключаются в том, что в работе В. К. Титериной впервые предпринимается попытка на основании анализа исторических источников выявить и акцентировать внимание на роли международных отношений и положения России в рамках развития крымского вопроса, выступавшего за рамки треугольника Россия–Турция–Крым. Она впервые поставила вопрос о специфике и характере методов политической борьбы России вокруг крымского вопроса. Всё это безусловно обеспечивает приращение научного знания.

Результаты исследования имеют важное историко-практическое значение. Его материалы могут быть использованы в изучении динамики международных отношений России в исследуемый период, включая контекст европейского и восточного направлений. Кроме того, собранный и проанализированный материал позволяет расширить содержание учебно-методического обеспечения дисциплин высшего образования по новой истории России, Европы, стран Ближнего и Среднего Востока.

Научные достижения (научная новизна) данного диссертационного исследования состоят в том числе в привлечении архивных документов, часть из которых впервые была введена в научный оборот. В диссертации использованы ранее не публиковавшиеся источники и материалы, переведенные В. К. Титериной с иностранных языков, на основе которых масштабно рассматриваются изменения внешнеполитических приоритетов России по отношению к европейским государствам и Османской империи в условиях новых политических реалий, в частности, обострения русско-турецких отношений вокруг проблематики Крымского ханства. Часть источников была впервые логически объединена в рамках проблематики крымского вопроса, им дана новая интерпретация, проведен анализ в более широком, системном контексте.

Выполненная соискателем диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Считаю, что работа В. К. Титериной может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
доцент, профессор кафедры
отечественной истории института
гуманитарных наук
ГАОУ ВО г. Москвы «Московский
городской педагогический университет»

129226, г. Москва,
2-й Сельскохозяйственный проезд, д.4.
Тел.: +7 (499) 181-66-29
email: vasilevdv@mgpu.ru

